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květen 2024 

  
 

 
 

Oblastní pouť SFŘ na Svatou Horu 8. 5. 2024 
… proběhla letos poprvé v režii MBS SFŘ Sušice (velké 

poděkování!). Sešlo se nás zase požehnaně z různých západo-středo-
jihočeských společenství a počasí nám velmi přálo. Mši svatou celebroval 
P. Šebestián Pavel Smrčina, OFM, který nás poté upoutal i zajímavou 
přednáškou v klášteře (vizte prosím níže). Po obědové pauze pak 
následoval františkánský radostný růženec v přeplněné bazilice. Setkání 
bylo milé a posílilo naši sounáležitost s bratřími a sestrami z třetího řádu 
v naší oblasti. Bohudíky! (Antonín Jaroslav Šedivý, OFS) 
 

(Jen pro vnitřní potřebu MBS.) 
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Šebestián Pavel Smrčina, OFM:  
Z promluvy při Oblastní pouti SFŘ na Svaté Hoře 8. 5. 2024 

Z poznámek: 
Jsme františkáni a svatý František to obvykle uchopil jinak než ostatní 

– Greccio, jesličky, betlémky, teď je máme všichni. Pán Bůh stvořil vše a 
do stvořeného se obtiskl, Chvalozpěv stvoření. Zlobivým lidem šel 
František po srdci, ty to tam máš – a bylo to lepší. František hodně prožíval 
spojení duše a těla, zapojoval více tělo, lehal si pořád někde, prostrace. 
My spíše tím rozumem, modlíme se. Mluvil jsem s unavenou maminkou, 
že nemá čas na modlitbu, řekl jsem jí: postav si někde sochu Panny Marie 
a 10x denně ji pohlaď, zkus to, uvidíš po dvou týdnech. A změnilo se to. 
Líbáte křížek na růženci? Naši předci si všude stavěli kříže na oči. 
Vzdáváme úctu, když je míjíme. Jdu kolem kostela a ukloním se. Zapojme 
nejenom rozum, ale i srdce, tělo. Mějme své modlící se místečko. Můj pokoj 
je teď jako prodejna devocionálií, všude po místnosti mám svaté obrázky 
a dělá mi to dobře. Na krku mám růženec, mám prsten s růžencem, už 
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deset let, z Itálie. Obalte se, noste u sebe posvěcené předměty, maminka 
mi zašívala do oblečení medailky. 

Svatý František tělesně lnul k Bohu. To nám, západním lidem, chybí. 
Jsme kající se řád, Markéta z Cortony … Slovo pokání, kajícnost, 

odříkání si – možná jsme to tak dobře nepochopili. Osvobozuje nás, 
obměkčuje, zjemňuje … jsme všichni hříšní, i spravedlivý sedmkrát denně 
zhřeší. Jedna paní mi při zpovědi řekla, že neví, z čeho se má zpovídat. 
Řekl jsem jí: buď jste svatá, nebo slepá. Přestáváme být milosrdní, snadno 
soudíme a odsuzujeme. Ale psychologicky je to zrcadlení. 

Pokora = pravda. Jsme ubožáci. Žalmista: ubožák zavolal a Hospodin 
se ozval. Sestoupit k pravdě. Na začátku mše svaté bum bum bum na hruď 
a hned zapomeneme. Jsem jen hodný a hříchy mám ve sklepě, nepřiznám, 
že jsem lhář, lenoch, zloděj … Stále se bráníme, holky se malují, chlapi se 
nebojí – máme mimikry, retušujeme svůj obraz. Nemáme důvěru v Boží 
milosrdenství, jen se na všechny culit a myslet si něco špatného. Jsme 
hrozní, nemůžeme to se sebou vydržet. Ještě že máme Ježíše. 

Svatý Pavel byl hrdina, když o sobě napsal dopis. Všichni kolem nás 
viděj´, jací jsme, i andělé. 

Stát se kajícníkem je dlouhá a lopotná cesta. Co si o sobě myslíš? 
Nic. Svatý farář arský, když vyslechl výtky na svou osobu, pravil: ty jsi 
jediný, kdo mi rozumí. 

Poznali jsme Boží lásku. Náš postoj k hříchu je rozhodující. Kajícný 
františkán je nezasažitelný, klidně si mě suďte, Pá Ježíš má poslední slovo. 

Zpovídáte na Mírově vraha – proč by ti Pán Bůh nemohl odpustit? 
Nejsi prašivý pes navěky. Ale obrácený člověk má za sebou svou minulost 
a musí s ní žít. Bylo mu odpuštěno. Jsou různá elegantní / zastírající 
řešení. Potřebujeme se zachránit, vyhojit … 

Lidé ztratili vědomí viny – ztratili Boha. My ho nepotřebujeme. 
Někomu se proviním, omluvím si to, potlačím vědomí viny, ale ona v nás 
zůstane, to ale posiluje naši agresi. Ten člověk vadí, že mám proti němu 
vinu. Nějaká pomlouvačná paní nakonec nemůže se sebou vydržet – proč? 
Protože oni ne, protože ty! 

Dělej pokání a osvobodíš se, uzdravíš se. Zpověď: ostatní mi 
přestanou vadit, jsem spokojený. Svatý František byl člověkem pokoje, 
všude usmiřoval. 

Ovoce pokání – pokoj a vděčnost za vše, i za to, co nemám. 
Trýzní nás falešné nároky, pýcha; nelibost, já přece mám právo, byť 

se mi něčeho nedostává. (Antonín Jaroslav Šedivý, OFS) 
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Diecézní synoda – pracovní výstupy z 1. setkání 
Sestry a bratři, posílám vám k odsouhlasení, či případnému 

připomínkování výběr názorů na I. synodní téma Misie. Dle Lídy jsem 
vybral 5 pozitivních pohledů a 5 negativních, vždy dle největšího počtu 
hlasů. (Pokud bych vybral absolutní pořadí dle počtu vašich referencí, tak 
by se mezi 10 celkových pohledů dostalo pozitivních jen 2.) 

Otázka k tématu Misie: Která z aktivit, postojů nebo i jiných gest a 
příležitostí napomínají podle naší zkušenosti k tomu, že se lidé kolem nás 
začnou zajímat o víru a otevírat se osobnímu setkání s Kristem. Případně, 
co děláme chybně? 

Pozitivní: Noc kostelů a Tříkrálová sbírka. & Kurzy Alfa jsou velmi 
dobrá misijní aktivita. & Pozitivní je u dominikánů, že organizují v různých 
městech týden kontaktu s veřejností (diskuze, přednášky). & 
Nízkoprahovost (např. udělat ze zchátralé farní budovy centrum pro rodiny) 
a začali tam chodit i nevěřící.  & Význam mají misijní jarmarky (někdo 
vyrábí, jiný předává dál). 

Negativní: Moralizování a „církevní“ jazyk. & Chybou je malá 
otevřenost při příchodu návštěvníků kostelů (zkoumavě koukáme, špitáme 
a nikdo nestojí u dveří, aby příchozí přivítal a uvedl). & Nesrozumitelný 
slovník katolíků. & Nechceme připustit, že cest k Bohu je více než ta naše. 
& Nechceme odhalovat své nitro druhým, protože máme strach 
z odsouzení od druhých. (František Karel Ženíšek, OFS) 

 

Neznámý Bůh (z knihy Ivana Šulíka 
Jedenácté přikázání) 

Letnice (Seslání Ducha svatého) 
jsou třetími největšími svátky v roce. K 
Vánocům, Velikonocům si vzájemně 
přejeme a posíláme přání, k Letnicím 
však ne. Jeden spisovatel nazval třetí 
božskou osobu, Ducha svatého, 
neznámým Bohem. A skutečně, 
podíváme - li se na modlitby při mši svaté, 
obvykle se v nich obracíme na Boha Otce 
a na Ježíše Krista, málokdy ale na Ducha 
svatého. Přesto je mimořádně důležitý. 
Duch svatý je oživovatel, který 
zpřítomňuje tajemství Ježíše Krista. Před 
proměňováním se kněz modlí: „Sešli rosu 
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svého Ducha také na tyto dary a posvěť je, ať se nám stanou tělem a krví 
našeho Pána, Ježíše Krista.“ Díky působení Ducha svatého se chléb a víno 
tady a teď stanou skutečným tělem a skutečnou krví Ježíše Krista - nejde 
jen o připomínku toho, co se stalo v minulosti. 

Církevní otcové dělili dějiny spásy na tři velká období - od stvoření 
světa po Ježíšovo narození, kde hlavní působení připisovali Bohu Otci, od 
narození Ježíše do Letnic bylo období Ježíšova působení a od Letnic až 
do konce světa jde o působení Ducha svatého. Jestliže tedy žijeme v 
období, ve kterém Duch svatý mimořádně působí, neměli bychom na něj 
zapomínat. Otevřme svá srdce jeho vanutí, aby i z našeho života mohl 
učinit skutečnou oběť, kterou chce darovat Bohu. (Anežka Jana 
Pachnerová, OFS) 

 

Výstava Umění prodat (se) – 
Umělec ve spárech trhu  

19. století 
(ve spolupráci s ´Katolickou 
fakultou UK) ve výstavní síni 
„13“ - společná návštěva 23. 4. 
2024 – na snímcích Alfons 
Mucha: Blahoslavení čistého 
srdce a Blahoslavení chudí 
duchem (Antonín Jaroslav 
Šedivý, OFS) 

 

Výstava Madona – matka a dítě 
Výstava přináší výtvarná díla 

zejména členů UVU Plzeň. Čtyři desítky 
vystavujících zde představují své 
kresby, obrazy, plastiky a další práce na 
zvolené téma či další duchovně 
naléhavé. K výstavě jsou připraveny 
komentované prohlídky a virtuální 
katalog. Také prezentace studentů 
SUPŠ Zámeček přináší duchovní 
tématiku, stejně tak jako práce žáků 
ZUŠ (v katedrále). Celek pak poskytne 
návštěvníkům cenné podněty pro 
vlastní zastavení ve spěchajícím světě.  
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Výstava probíhá v rámci Festivalu duchovní kultury Letnice umělců 
2024 ve spolupráci se Západočeským muzeem v Plzni. 

 

Mrkvánky 
Těsto: 300 g hladké mouky, 250 g rostlinného tuku, 1 žloutek, 120 g mrkve 
Náplň: 200 g jeřabinového džemu, bílek na potření 
Dohotovení: moučkový cukr na obalení, 1 lžička skořice 

Méně obvyklý, dost nakyslý jeřabinový džem můžete v tomto receptu 
zkusit nahradit rybízovým nebo šípkovým džemem. Pokud ale jeřabinový 
džem seženete, můžete si připomenout keltskou víru ve schopnost jeřábu 
odrážet zlá kouzla a kletby. Po takových mrkváncích nebude mít váš 
protivný šéf už žádnou šanci! 

Mouku prosejeme a zpracujeme s nakrájeným tukem, žloutkem a 
najemno nastrouhanou mrkví. Vypracujeme hladké nelepivé těsto, které 
necháme v chladničce 30 minut odpočinout. Pak ho rozválíme na plát silný 
3 mm a vykrajujeme z něj kolečka o průměru 8 cm. Do středu koleček 
dáme po lžičce džemu, okraje potřeme bílkem a přehneme na poloviny. 
Kraje těsta k sobě dobře přitiskneme a koláčky naskládáme na plech 
vyložený pečícím papírem.  

Mrkvánky pečeme při teplotě 180o C asi 15 minut. Po upečení je ještě 
teplé obalíme v moučkovém cukru se skořicí. (Ludvíka Dagmar Spíralová, 
OFS, na přání někoho z poutníků na Svatou Horu) 

 

Věřte nevěřte  
U františkánských 

terciářů v Plzni nastaly 
v tomto roce  

Letnice o pět dní dříve 
V úterý 14. 5. 2024 se 

při modlitebním setkání ve 
farním sále nad hlavou 
jednoho z bratří objevily 
plameny. 

Vysvětlení: Natáhl se 
přes stůl a dával sestře L. 
něco na její místo a při tom 
mu vzňaly vlasy od na stole 
stojícího zapáleného 
paškálu. Nejednalo se o 
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křest ohněm a Duchem svatým, jen bylo nutné důkladně vyvětrat. Bratr 
sám se radoval, že se nejednalo o samovznícení. (Antonín Jaroslav 
Šedivý, OFS) 

 

Od bratra Garryho:  
Honza Matuška: Mému pastýři  
(ze sbírky Rok mého světa) 
Pro beránky a ovečky jsi postavil 
skrýš. 
Hlídáš je, chráníš je, nad nimi bdíš. 
Oni ti i z ruky jí, 
rádi se k tobě přitulí, 
dají ti hlavu do dlaní 
a přivírají oči, když je tvá dlaň 
pohladí. 
 

Tvůj hlas poznají mezi všemi, 

jak důvěrně jej znají. 
Tolikrát jsi je hladil, 
tolikrát je volal, 
tolikrát je pobízel. 
 

Znají i tebe a vědí, že je vodíš 
jen tam, kde se napojí, 
jen tam, kde se nasytí, 
jen tam, kde se naučí 
tobě víc důvěřovat. 
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Kalendář (květen) a červen 2024 

• úterý 28. 5. Sdílíme se (se sv. Klárou) –  pozor – změna! - 16.30: 
společná návštěva výstavy Madona – matka a dítě v Muzeu církevního 
umění plzeňské diecéze (františkánský klášter) 

• úterý 4. 6. Modlíme se (se sv. Antonínem) - 15.30: formace s Anežkou 
Janou Pachnerovou, OFS (farní sál, Františkánská 11, Plzeň) / 16.00: 
adorace v kostele PMN; 17.00: mše svatá, nešpory; pak ve farním sále 
diecézní synodní debata na téma Hospodaření – Které současné 
postupy a postoje při hospodaření a správě majetku a financí naší 
farnosti podporují život a službu církve, a tak pomáhají vytvářet 
podmínky pro setkání lidí s Kristem? 

• úterý 11. 6. Pomáháme (se sv. Anežkou) – 16.30: mše svatá 
v Meditační zahradě – slouží P. Marek Vilímek, OFM, pak společné 
sdílení při kávě a čaji  

• úterý 18. 6. Setkáváme se (se sv. Františkem) – 15.30: příprava 
agapé ve farním sále; 16.00: adorace v kostele NPM, 17.00: mše svatá, 
nešpory; 18.00: setkání společenství ve farním sále (organizační 
záležitosti, formace, agapé, sdílení …) 

• úterý 25. 6. Sdílíme se (se sv. Klárou) – 16.30 sraz před hlavním 
vchodem Zoologické zahrady v Plzni; návštěva u čejky chocholaté a 
dalších přátel svatého Františka (Chvála stvoření) 

Pozn.: někdy může dojít k dílčím změnám. Kdo z vás se neúčastní aktivit 
MBS pravidelně každé úterý, raději si prosím ověřte na telefonu 
731 433 121, že je vše podle plánu. Děkujeme. 
 

VÝROČÍ v květnu a červnu 2024 
Profese / věčné sliby: Ludmila Anna Srbová (13. 5.), Prokop 
Oldřich Rosůlek (18. 5.), Benigna Jiřina Křížková (21. 5.) – 80 
let  
Narozeniny: Ludmila Anna Srbová (9. 6.), František Luboš 
Kolafa (13. 6.) – 70 let, Antonie Libuše Nausch (13. 6.), 
Ludvíka Dagmar Spíralová (17. 6.) 
Přejeme hojnost Božího požehnání! 

 

Redakční rada: Marie Františka Ludmila Kučerová, František Vladimír Tykvart, František 
Luboš Kolafa, Anežka Jana Pachnerová, Ludvíka Dagmar Spíralová, František Karel 
Ženíšek, Antonín Jaroslav Šedivý. 
  

http://www.mbssfrplzen.estranky.cz/,  
https://www.facebook.com/mbsplzen 

http://www.mbssfrplzen.estranky.cz/
https://www.facebook.com/mbsplzen

